

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 5 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 13.50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Miércoles 13 Mayo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 62.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-
ciales para los compradores al por mayor.

INFLUENCIAS PERJUDICIALES.

Ningunas como aquellas que se relacionan con el servicio público y de las cuales resultan graves inconvenientes, cuya evitación es difícil y aun en más de una y más de cien ocasiones, imposible.

Si un contratista de obras públicas, por ejemplo, tuviese influencias para burlar las condiciones de su contrato, para alterar las bases del mismo, ó para ampliar los plazos de terminación, etc., etc., habríamos de poner el grito en el cielo con sobrada razón y con no menos justicia, pidiendo remedio á semejante abuso.

Si un arrendatario de consumos tuviese así mismo favor que sumase partida de condescendencia y factor de autorización para hacer y deshacer, según lo estimase conveniente, produciendo molestias innecesarias, vejámenes escandalosos y exacciones exageradas, la opinión pública se alzaría con autoridad bastante y pediría que se procediese contra tal contratista y contra los que lo favorecían, con la mayor energía y severidad.

Si una empresa cualquiera, olvidando sus deberes á la sombra de la protección que sus influencias le dispensaren, abusara y lastimase derechos de tercero, muy pronto los tribunales de justicia le exigirían estrechas cuentas y castigarían sus arbitrariedades.

Pues bien: Apesar de que en todos los casos citados el perjuicio acusaba esos procedimientos, aquel no sería tan grande ni tan general, como el que ocasionan las influencias con que cuentan y de que blasonan las líneas férreas, todas ellas apadrinadas por hombres públicos de todos los partidos que están al quite de las reclamaciones y que las salvan de las consecuencias de cualquier denuncia.

Forman por regla general los Consejos de administración de las líneas férreas, las primeras figuras de los partidos políticos; y como las respectivas empresas han cuidado de hacer el milagro de hermanar y confundir en un solo pensamiento á entidades cuyas opiniones políticas discrepan extraordinariamente, milagro tanto más digno de admirar, cuanto que es el único caso en que los políticos están de acuerdo entre sí, ya sea reaccionaria la situación que domine en España como ahora acontece, ya sea liberal, siempre las empresas de ferro-carriles están á cubierto de responsabilidades.

Sugiérenos estas reflexiones ligeramente trazadas, lo que acontece en todas las zonas visitadas por locomotoras, pero muy especialmente en la que se halla enclavada la diminutiva línea, con honores de otra cosa, de Carcagente á Denia.

En esta dichosa línea, ó lo que sea, á despecho de una inspección general creada no sabemos con qué objeto, ni para qué casos, no hay abuso que no se produzca.

En su crónica fúnebre, se registran desgracias en número considerable relativamente, debidas á

descuidos, imprevisiones, imprudentes economías, excesivo abandono, etc., etc.

En épocas azarosas y cuando la inclemencia de las tempestades destruyeron puentes, terraplenes y obras, con sobrada lijereza y con escasa suficiencia admitidas, obligaba á los pobres viajeros á hacer trasbordos molestos y con exposición de su salud y de sus pellejos, teniendo que abonar lo que le pedían por la conducción al punto de embarque y tomar las cosas como venían, á riesgo en caso contrario de quedarse solos en medio de un campo desierto.

En otros puntos la empresa se mostraba más espléndida. Colocaba palancas para paso de los viajeros que no podían, ó no querían utilizar las tartanas que la especulación ponía al alcance de los agraciados; y esas palancas eran de tal consistencia que desaparecían al menor empuje y que arrancaron la vida á una pobre mujer, acontecimiento que pasó á la historia, no dejando tras de sí otra cosa que una prueba más de lo que las influencias valen, á las empresas de que nos ocupamos.

El servicio se hace en la línea á que nos referimos pésimamente. La empresa no se ocupa ni se preocupa de maldita la cosa. Los trenes llegan y salen con anticipación ó con retraso, á gusto de los amigos. Las mercancías vienen ó no vienen, según cuadra mejor ó peor á los encargados de su despacho, y todo anda como Dios quiere, porque no habiendo competencia ni línea equivalente que nos saque del aquí, no hay más remedio que sufrir y darse por satisfechos, pues si nos quejamos perderemos lastimosamente el tiempo. Las influencias ahogarán el quejido y gracias que no le salga al que á pedir justicia se atreva, el tiro por la culata.

Vean nuestros lectores si las influencias de que blasonan las empresas de ferro-carriles son ó no perjudiciales.

REVISTA CIENTÍFICA.

Coloraciones del mar Rojo.—Temperatura de la tierra.

Es evidente que los mares tienen coloración propia, y aunque no ofrezcan bien marcadas las tintas que les han valido los nombres de mar Blanco, mar Negro, mar Rojo, etc., casi siempre hay algún motivo que justifica tales denominaciones. En el mar Rojo, por ejemplo, se advierte que el azul de las olas está surcado á menudo por largas fajas pardo-rojizas de 200 á 300 metros de anchura, contorneadas irregularmente pero que se distinguen con facilidad. El doctor Stonham, habiendo notado igual fenómeno en el golfo de Aden, y no satisfaciendo el que se atribuye la coloración á la presencia de peces ó animalillos, hizo sacar un poco de dicha agua coloreada, para examinarla con todo detenimiento en una vasija.

En la superficie flotaba una especie de espuma rojiza con la cual estaban mezclados, como en la masa entera del agua, innumerables objetos, tan diminutos que apenas se percibían á simple vista, semejando fibrillas de algodón finamente cortadas. Aislado cualquiera de estos cuerpecillos, era incoloro; pero vistos en conjunto, producían un ligero matiz pardo. Dicha espuma rojiza es la que le da el color característico al mar antes citado. Después de permanecer en reposo el agua dentro de la vasija durante veinticuatro horas, casi todos los cuerpecillos desaparecieron, habiendo aumentado considerablemente la cantidad de espuma, la cual se formaba por la rotura y degeneración de los respectivos cuerpecillos.

Examinando estos al microscopio, ha notado el

Dr. Stonham que son relativamente largos, cilíndricos, articulados, incoloros en absoluto y consta de 15 á 20 segmentos casi cuadrados, de los cuales el último está ahorquillado. Cada hacecillo contenía de 30 á 40 de los citados cuerpos cilíndricos unidos entre sí. El agua sometida al exámen los contenía en todas las fases de la disgregación y descomposición; muchos hallábanse reducidos al estado de materia granujenta, de color amarillo súcio. Cuando pasan á este estado de masa, en cierto modo informe, es cuando comunican al mar la coloración que se observa.

Antes de llegar á dicho estado, no producen en el agua ningún color especial apreciable á la distancia de algunos metros, confundiendo su tinta con el azul natural de las aguas. Darwin refiere, en su *Viaje de un naturalista*, que encontró fajas rojizas de esta clase cerca de las islas Abrohlos, en la costa de la América del Sur. Dice que son debidas á la especie *Trichodosmium erythraeum*, y añade que se las encuentra también en las cercanías de Australia. Parece, por lo tanto, que no son peculiares al Mar Rojo, y que pueden vivir á temperaturas inferiores á la que presentan las aguas calientes de este mar.

Los ingenieros Sres. Smith y Dorsey han recogido datos muy interesantes respecto á las temperaturas subterráneas. En las minas llamadas *New Amalden*, de California, se ha observado un hecho singular, que parece hallarse en contradicción con los resultados ordinarios: á los 180 metros de profundidad es muy elevada la temperatura (cerca de 50° c.) mientras que es muy soportable á los 450 metros por bajo de la superficie, ó 150 metros bajo el nivel del mar.

En las minas *Eureka*, situadas en la misma región, no está más caliente el aire á los 360 metros de profundidad que á los 30. Dorsy manifiesta que las minas *Comstock* (Nevada) son calientes en extremo; calcula que colocando un termómetro en pozos recién abiertos á profundidades comprendidas entre 450 y 600 metros, se elevaría á 58° centígrados. Se ha descubierto en estas minas manantiales de agua caliente, cuya temperatura variaba entre los 68° y 76°, por lo que es preciso introducir aire enfriado por su contacto con hielo fundente para que se mantenga la temperatura á 40°. Hé aquí los valores numéricos obtenidos en una de las galerías de la mina *Overman*.

De 30 á 300 metros de profundidad, aumenta 1° centígrado por 15m,50; de 30 á 540 metros 1° centígrado por 16m,50; de 30 á 1.200 metros 1° centígrado por 17m,50.

Parece resultar de las comparaciones efectuadas que la constitución geológica del suelo influye en la distribución de las temperaturas subterráneas. Las minas ó túneles más fríos son la mina de *Charnacillo* y el túnel del *Mont-Cenis*, abiertos en terreno calizo; las más calientes se cree que corresponden á las traquitas y formaciones hullíferas.

PRENSA.

El siguiente recorte es de nuestro colega periodista *La Unión*:

«También se aseguraba que hoy interpelaría el Sr. Gonzalez (D. Venancio) al ministro de Gracia y Justicia con motivo de las declaraciones hechas por los procesados en un juicio oral que se celebró el otro día.

Hallándose enterada la Audiencia del asunto á que hacemos referencia, opinamos que hay exceso de celo por parte del ex-ministro fusionista, y todos los excesos son perjudiciales.»

¿Con qué exceso de celo es aquel que se refiere á pedir que se haga luz sobre un suceso escandaloso? Muy bien.

Y sobre que los excesos son perjudiciales, cuénteselo *La Unión* al Sr. Cánovas y al Sr. Romero Robledo, víctimas expiatorias hoy de los excesos reaccionarios del director y propietario del colega.

La prensa conservadora no sabe á qué carta

quedarse, ha perdido la brújula y hasta el equilibrio.

He aquí acerca de este asunto lo que dice un periódico imparcial de la corte:

«Mientras los periódicos liberales de todos los matices coinciden en apreciar de igual manera la situación del gabinete, y en considerar como inevitable e imprescindible una crisis política, los diarios adictos al gabinete ni se alreven siquiera a negar que el gobierno se halla en las condiciones de existencia que le atribuye la oposición.»

¿Cómo se han de atrever si están cojidos en la ratonera!

Esperan algo de la casa grande, pero se nos figura que esperan en valde.

Nuestro apreciable colega *La Broma, El Progreso y La Izquierda dinástica* han sido denunciados estos días.

A este propósito dice muy oportunamente un diario de la corte:

«Todavía nos parece pequeña la revancha, porque el sentido común del país ha denunciado há ya días á la situación en masa.»

De todos modos, son sensibles las molestias que se irrogan á los colegas.

Segun *El Defensor de Granada*, el jueves último estuvieron acuarteladas las tropas de la guarnición y el gobernador patrullaba con fuerzas de orden público.

¿Con que acuarteladas las tropas y patrullando el gobernador?

A los conservadores se le figuran los dedos huéspedes y ven visiones en todas partes.

NOTICIAS GENERALES.

Para conocimiento de los señores que deseen concurrir como expositores, publicamos á continuación los premios que han ofrecido varias corporaciones á la Sociedad Valenciana de Agricultura para que sean adjudicados en la exposición del mes actual:

Diputación provincial.—Concede varios premios á los expositores que más se distinguen.

Asociación de Agricultura de España.—Un premio á cada sección y tres cartas de aprecio.

Sociedad Económica de Amigos del País.—Medalla de mérito de plata á la mejor colección general de frutales.—Medalla de progreso de plata á la mejor colección de frutos adelantados.—Medalla de mérito de cobre á la mejor colección de muestras de envase para la conservación y transporte de los frutos.—Medalla de progreso de cobre á las mejores variedades nuevas ó poco conocidas.—Mención honorífica en concepto de accésit á cada uno de los premios anteriores.

Escuela de Artesanos de Valencia.—Una medalla de plata dorada.—Una id. del mismo metal sin dorar y otra de cobre.

Casino Instructivo de Valencia.—Una pluma de plata dorada á la mejor composición que se presente de un folleto ó memoria que trate de Horticultura y Floricultura.

La famosa Exposición universal de París para el centenario de 1889, parece estar por el momento paralizada. El nuevo ministro de la Guerra, general Campeonon, mucho menos bien dispuesto que su antecesor respecto de la concesión del Campo de Marte, se niega á ceder, siquiera sea interinamente, este vasto campo de maniobras, que le parece indispensable para las necesidades militares.

Por otra parte, el gobierno tiene el propósito de aplazar la presentación del proyecto de ley, abriendo un crédito de 50 millones de francos para la futura Exposición universal, por considerar los ministros que en el estado actual de la Hacienda es imposible proponer á las Cámaras un gasto semejante.

Se encuentra en Buenos-Aires un enviado expresamente del marqués de la Habana, para hacer las gestiones correspondientes á fin de recuperar las propiedades de su ilustre padre el general Juan Manuel Gutierrez de la Concha, gobernador interinamente de Córdoba al estallar la revolución de Mayo, y fusilado en la *Cruz Alta* el 26 de Agosto de 1810, junto con sus compañeros de causa el general Santiago Liniers, el coronel Santiago Alejo de Allende, el Dr. Victorino Rodríguez, y el Sr. Moreno, Tesorero real.

Las cuestiones que se ventilean con motivo de esta reclamación no podrán ser, pues, ni más importantes ni más ruidosas, no solo por los grandes intereses que se reclaman sino por las nuevas noticias históricas que descubrirá este interesante debate jurídico.

El representante del marqués de la Habana va á iniciar ya sus gestiones.

Hé aquí el testamento:

En la *Cruz Alta* el 25 de Agosto de 1810, en el nombre de Dios Todopoderoso, Señor de los ejér-

citos del cielo y de la tierra, estando para ser fusilado á la primera hora del día de mañana, el reo de lesa patria *Juan Manuel Gutierrez de la Concha*, titulado Gobernador militar de esta provincia y brigadier de las fuerzas enemigas, á quien se tomó con las armas en la mano, me pidió á mí el capellán de este ejército expedicionario hacer su testamento.—Solicitada la venia necesaria del señor General en Jefe personalmente por mí, me la otorgó como gracia especial, y bajo el sigilo de la confesión; conocida por el reo esta superior resolución y acatada y oída la misa de orden por todos los reos, á quienes administré los Santos Sacramentos, separados á distancia conveniente de los demás, pero á la vista de los centinelas de facción, procedí á escribir la presente *Memoria*, escuchando al reo in *artículo mortis* previa la invocación del auxilio divino y de intercesión de la Reina de los Angeles, María Santísima Señora Nuestra, y protestando aquel ser católico, apostólico y romano, en cuya fé vive y quiere morir, pidiendo perdón de las ofensas que haya causado inocentemente, y de las que se tiene arrepentido, me dictó lo siguiente:

Que es casado con los preceptos de nuestra Santa Religión, con D.^a Petra Irigoyen y Quintana, en cuyo matrimonio han procreado cuatro hijos que viven y se llaman José, Carmen, Manuel y Juan Gutierrez de la Concha y Irigoyen y Quintana.

Nombra á su esposa tutora y curadora de sus mencionados hijos y se los recomienda con todo el fervor de su alma.

Me declaró también que por razón de su cargo tiene papeles de suma importancia y gravedad, que corresponden al servicio del rey—que esos papeles están juntos con sus títulos y otros de importancia particular, como los que acreditan la propiedad de sesenta leguas de tierra de estancia en el *Quebracho Herrado*, treinta leguas más en la provincia de Santa Fé, sobre las fronteras, y su estancia de *Santo Domingo* en esta provincia, con las poblaciones y regadíos, sembrados y ganados, así como su casa sala de su habitación que está frente al cabildo, en la plaza de la ciudad de Córdoba, con todos sus muebles, ropas, dinero, uniformes, trenes y cuanto más en ella se encuentra, mas las casas que completan la cuadra.

Me dijo asimismo que su esposa conocía y sabe los lugares donde se encuentran su fojas, dineros, títulos y demás papeles, y los deseos que sobre todo esto le tiene comunicado.

Y que instituye por sus únicos y universales herederos de todos sus títulos, pensiones y futuras sucesiones a sus queridos cuatro hijos ya nombrados, así como á su estimada esposa, en la proporción que corresponde, y nombra á esta misma señora su albacea testamentario.

Y como por su estado actual, está privado de disponer de sus bienes, hace esta institución, confiando en Dios que no será duradera esta prohibición y que esta es su voluntad inquebrantable, etcétera, etc.—*Juan Gutierrez de la Concha*.

En el Stock-Exchange se cotizan treinta y dos clases de valores rusos que representan un total de 5 mil millones 250 mil francos: el capital inglés invertido en valores rusos se calcula en 3 mil millones de francos.

Quizás el deseo de no perjudicar tan grandes intereses ha influido en las resoluciones de Monsieur Gladstone y de sus colegas, tanto como el temor de no alcanzar el triunfo, para transigir en el incidente con Rusia.

La prensa de Málaga publica una interesante carta de Londres, en la cual se excita á los agricultores españoles á que trabajen decididamente para obtener de Inglaterra la supresión de los derechos de importación sobre la fruta seca, fijándose principalmente en la pasa, de la cual exporta España anualmente á la Gran Bretaña cerca de 18 millones de kilogramos valorados entre 14 y 15 millones de pesetas.

Se asegura que el rey de Dinamarca ha aceptado la mediación para resolver el conflicto entre Inglaterra y Rusia.

En Tárrega ha sido capturado uno de los presuntos asesinos del desgraciado cobrador del Banco de España, Sr. Azemar, asesinado vilmente en la calle de Mucada, de Barcelona.

El detenido, segun parece, alquiló el piso donde se desarrolló tan horrible drama.

TRAGEDIA EN UN ARBOL

Con este título publica el *Diario de Barcelona* un artículo que le ha sido remitido por un antiguo suscriptor de Vinaroz, relatando un curioso suceso.

«Hace poco tiempo, en Cáliz, villa de la provincia de Castellón, un yerno hirió en la cabeza á su suegro, á quien creyó muerto.

El agresor dióse á la fuga, y pidiendo limosna de pueblo en pueblo, dominado por la fatiga y el remordimiento, llegó á media hora de distancia del pueblito de la provincia de Huesca llamado Saravillo, que no cuenta mas de treinta casas.

Quiso esperar á que anoheciera para entrar en

él y se recostó al pié de un corpulento pino para descansar. En tal situación, vió que salía del pueblo una comitiva en forma de procesión, con velas encendidas y que iba á pasar por donde él estaba. Para esconderse subióse á la copa del árbol, y entonces pudo ver que la procesión rodeaba el pino y el cura empezó á entonar cantos fúnebre, con lo cual aumentó su pánico, que subió de punto al oír que el sacerdote, dirigiéndose á varios hombres, les dijo: «Ea, subid y bajadlo.»

Nuestro hombre, dominado por el peso del remordimiento, contestó presuroso: «No subais, que ya bajare yo.» Lo mismo fué oír que de la cúpula del pino bajaba la voz contestando al cura, que todos los acompañantes, incluso el cura, el ayuntamiento en pleno, ó por lo menos aquellos que por su porte y el lugar que ocupaban en el cortejo creyó nuestro héroe que eran las autoridades, echaron á correr á la desbandada movidos por el terror que les produjo aquella voz que bajó del árbol contestando al cura, y no pararon hasta el pueblo, en donde cada cual retiró á su manera que *el muerto había hablado*.

A su vez, el fugitivo no sabía darse cuenta de lo que le pasaba, y como el terror y el pánico que observó en los atemorizados congregantes se apoderaron instantáneamente de él, así que los vió á bastante distancia se apresuró á proceder al descenso del árbol, no ya por el tronco por donde había ascendido, sino por las ramas, como via mas corta, y al intentar cojerse á una de ellas, ya anochecido, observó que no tocaba leña, sino ropa; vuelve la cara, y oh sorpresa! se encuentra abrazado á un ahorcado, cuyo cadáver habían ido á levantar en procesión los buenos habitantes de Saravillo.

El fugitivo se marchó de aquel punto, poseido de inexplicable pavor, y fué á parar á Plan, donde se presentó á las autoridades, habiendo sido trasladado hace pocos días á las cárceles del partido de Vinaroz.

El resumen de esta historia es breve y compendioso: que un vecino de Saravillo quiso ahorcarse y se ahorcó en un pino á cuyo tronco fué á parar el fugitivo de Cáliz para descansar y esperar la noche. Que el clero, las autoridades y el pueblo fueron á recoger el cadáver del ahorcado, pero que *este* tuvo la osadía de contestarle al señor cura: No subais, que ya bajaré yo.

Hé aquí, pues, un cadáver vivo.

NOTICIAS LOCALES.

Nos ha visitado *La Academia* periódico científico, industrial, artístico y literario que vé la luz pública en Alicante.

Agradecemos su atención y establecemos gustosos el cambio.

Explicando nuestro catedrático de Moral, la bondad y el mérito de la virtud que conocemos con el nombre de constancia, para convencernos de lo que vale, poníamos el ejemplo siguiente:

Observen ustedes, nos decía, la piedra dura y resistente del brocal de un pozo y la hendidura que en él ha hecho la soga del cubo, sin otra fuerza ni más combinaciones que la rozadura continuada y persistente.

La constancia ha producido esa hendidura, que de otro modo hubiese sido imposible hacer.

Recordando el ejemplo lo hemos querido aplicar al arreglo del camino del Mar, adoptando distintos temperamentos; y parecemos que no hemos ido descaminados. La soga empieza á hacer hendiduras y ó ha de satisfacer nuestros deseos, ó estará rozando por la piedra del brocal del pozo, hasta la consumación de los siglos.

A la empresa de la línea-férrea de Carcagente á Denia, le tiene sin cuidado el que Gandia conozca ó no lo que interesarle deba, con relación al movimiento de la línea, á las alteraciones de horas, rebajas de precios etc y debido á ese *sans fason* con que se nos trata y que acaso merecemos en concepto de la inspección general, no hemos tenido el gusto de recibir nada, absolutamente nada relativo á esas noticias que se dan á todos los periódicos en otras partes y que aquí se suprimen porque si y nada más.

Sea en gracia, pues, y como dice el refran. Amor con amor se paga.

Vamos entrando en la época en que el calor produce acidez en las masas de harinas con que el pan se confecciona, cuya acidez segun la opinión facultativa, es tan propensa á coleriformes y otros desarreglos del estómago.

Convendría, pues, que no se echara en saco roto la advertencia que hacemos con el mejor deseo, á quien corresponda.

Es deplorable el estado en que se encuentran los retenes de la estación del ferro-carril.

Llamamos sobre ello la atención de la autoridad local, exhortándola no solo á que obligue á que

esos lugares estén limpios, aseados y con las corrientes de aguas necesarias para impedir el estancamiento y las emanaciones pestilentes, sino á que no exhiban pinturas, letreros y leyendas inmorales, obscenas y escandalosas que desdican de la cultura de quien lo tolera y prueban la perversidad de costumbres de quien lo hace.

El periódico *La Higiene* dá los siguiente consejos.

Como no en balde se mueve la tierra, la primera influye sobre los cuerpos, aunque retrase sus manifestaciones el viento frío.

Pecarán pues, de igual modo los que se abriguen mucho y los que se aligeren demasiado. Los unos caldean su sangre en exceso, favoreciendo las afecciones cerebrales y cutáneas; los otros se exponen á enfriamientos, dando lugar á reumatismos musculares ó catarros de pecho y vientre.

Paseos matutinos, sin madrugones, algún refresco y no alterar sino los abrigos exteriores, son las prácticas más útiles en la época presente.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido y respetable amigo Sr. Vazquez, jefe de la Guardia civil encargado de esta comandancia, cuya visita á esta ciudad no creemos tenga otro objeto que el de revistar las fuerzas de su mando, pues disfrutándose aquí completa salud gracias á Dios, no es posible atribuirle á nada que se relacione con medidas sanitarias.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA San Bonifacio, mártir.

La misa y oficio divino son de la Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo, rito doble, primera clase con octava.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial, á las seis de la mañana, se hará el ejercicio correspondiente del mes, durante la misa, que será rezada con órgano y letrillas: después de prima y tercia, seguirá la conventual cantada con música, y concluida se cantará la hora Nona, *cum magna solemnitate* estando de manifiesto su Divina Majestad.

Por la tarde y al anochecer, se rezará el Santo rosario y después el ejercicio del tercer día de la novena dedicada á la Virgen de los Desamparados como rogativa.

En la iglesia de San José (arrabal) á las siete y media de la mañana, misa votiva cantada en honor á San Pascual y por la tarde á las cinco y media tendrá lugar la función correspondiente al mes de Mayo, en la que habrá sermón.

En la iglesia de San Marcos y á la hora acostumbrada, también habrá ejercicio del mes de Mayo, con sermón.

En las demás iglesias también celebrarán ejercicios consagrados á la Reina de los Angeles.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA

Madrid 11 Mayo 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mío: Los conservadores moderados no pierden rípió para acinar antipatías al rededor de los demócratas, á quienes hacen responsables de la coalición y de sus efectos, pues piensan y piensan bien, que ellos y solo ellos han podido abreviar distancias, estrechar manos alejadas de la

amistad y reducir á un acuerdo común las notas discrepantes de fusionistas é izquierdistas.

Aprovechando las declaraciones del Sr. Moret con motivo de la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia, declaraciones que están conformes con el sentimiento católico, tratan de envenenarlas; y las presentan á su gusto, con la sana intención de arrancar ex-comuniones y diatribas.

El Sr. Moret como V. sabe combatía la parte del presupuesto relativa al clero catedral y pedía la rebaja en la dotación de ese clero puramente de lujo, al paso que reclamaba aumento de sueldo para el clero parroquial, necesario, indispensable, trabajador y reducido á la miseria que le impone la aristocracia clerical.

Las reticencias de los periódicos que combaten las ideas del Sr. Moret han resultado fallidas. Hasta las publicaciones religiosas le aplauden y algunos que callan, lo hacen por temor de disciplina, ó por conveniencias de suscripción.

El Sr. Toreno mudándose de chaleco como suele hacer muy á menudo, vuelve grupas al campo fusionista, de donde percibe olor agradable, y echándola de profeta dice lo que todos saben.

«Esta situación está muy quebrantada y no puede continuar.» Así es, en efecto; pero el quebranto llega hasta S. S. que la ha apoyado y no debe hacerse ilusiones de herencia, pues contra la voluntad testamentaria, está la del juez, que pondrá su votocundo llegue el caso, y dará la cosa á quien exhiba mejor derecho.

Se ha roto el velo con que se cubrieron las escenas más importantes del último Consejo. Un amigo mío y de V. concurrente al círculo H, donde como V. sabe, nos reunimos la flor y nata de los *reporters*, ha sabido que en la casa grande corría por válida la noticia de que en dicho Consejo el presidente del gobierno dijo á S. M. que el gabinete se consideraba debilitado por el resultado de las elecciones hechas y que ó se contemporizaba ó se adoptaba política mas enérgica. El rey, al decir de este mi amigo, con esa altísima prudencia y con ese especial tacto y elevado criterio que todos en él reconocen, se limitó á decir: Discútanse los presupuestos, legalícese la situación económica y después veremos.

Ese después que significa mucho, es el que los coaligados deben tener muy presente, considerándolo como plazo que se les da para ponerse en condiciones favorables de sustitución.

El jefe del fusionismo Sr. Sagasta ha tratado hoy de borrar el disgusto que las declaraciones del general Martinez Campos habian producido en las filas de los liberales dinásticos; y contando con la aquiescencia de D. Arsenio, explicará satisfactoriamente en el Congreso lo dicho en el Senado por el héroe de Sagunto, que como dije á V. en mis anteriores, y ya ve que no me he engañado, era el hombre buscado *ad hoc* para desbaratar la coalición y sembrar entre los aliados el desconcierto.

A última hora han circulado en nuestra tertulia rumores de que se prepara un pastel no se si de ojaladre ó si de crema. Mañana seré mas explicito.

Suyo afectísimo,

X.

ALCANCE POSTAL.

Madrid 13 de Mayo.

Algo se ha serenado la atmósfera política y así lo hemos de deducir de las noticias de más bulto que encontramos en las últimas horas de los periódicos ligeramente revisados, y de cuyas noticias

prescindimos por su escasa importancia, reduciéndonos á dar á conocer el siguiente extracto de la fórmula acordada por el comité ejecutivo de la coalición, y que es la siguiente:

«Concluidas las elecciones municipales, la comisión coalicionista, después de consultar los grupos parlamentarios en ella representados, resuelve declararse disuelta y dar por terminados los fines para cuyo logro fueron nombrados. Nuestra designación obedeció á un móvil sabido. Tuvo un objeto claro de que no se apartó un instante; según sus deberes y mandato la ha conducido hasta su término postrero con lealtad y fortuna, á pesar de las críticas acerbas y de las interpretaciones maquiavélicas. Los coaligados no se llaman «confundidos», porque aquella palabra expresa la aproximación cercana, no la identificación imposible en ciertas ideas fundamentales opuestas y contrarias.

El fin y el término de la coalición actual no implica el fin de aquellas inteligencias necesarias para la defensa de los intereses comunes, compatibles con los compromisos é ideales de los diversos partidos.

La comisión coalicionista da las gracias á las clases genuinamente conservadoras, representantes de la propiedad, de la industria y del comercio, por el concurso que han prestado á la coalición liberal, formando un gran concierto de fuerzas sociales, concurso que por ser ageno á la política militante, ha producido una obra electoral que quedará en nuestra historia como una obra de pacificación armónica.

Esas clases, así como todos los elementos políticos que entraron en la coalición, han aprendido lo que vale la unión sincera entre cuantos aman el ejercicio de sus derechos, para acudir de nuevo, si fuera necesario, á defender la libertad y asegurar la paz pública.»

Un periódico más oscuro que una noche tempestuosa, se atreve á indicar que se hacen gestiones para que el gabinete Cánovas sea sustituido por uno de resistencia que el Sr. Pidal presidirá. ¡Delirio y nada más que delirio!

ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 13, 3 tarde.

La discusión de los presupuestos quedará terminada en el Congreso hoy y el sábado dará comienzo en la alta Cámara.

Se acentúa el convencimiento de que la crisis se planteará una vez terminada la discusión pendiente.

Madrid 13, 3:50 tarde.

Se dice que los concejales suspensos del ayuntamiento de Madrid, serán sometidos á los tribunales por estimarlo así oportuno el Consejo de Estado.

La fórmula del comité coalicionista ha satisfecho á todos. Así lo declaran los ecos de los coaligados.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTIZ.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.
Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.



LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros sobre la vida
fundada en 1859.

Sucursal autorizada en España por Real Orden de
10 de Octubre de 1882.

BALANCE

1 Enero 1885.

Capital social.	58.161.925'54 drs.
Asegurado en 1884.	84.877 057'00 »
Total pólizas vigentes	309.409.171'00 »

LA EQUITATIVA no registra en sus libros ninguna reclamación litigiosa.
LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide pólizas indisputables. Estas pólizas se pagan inmediatamente después de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que utilizan otras compañías.
LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.
Delegado en Valencia y Castellón: Ilmo. Sr. D. Facundo de los Rios y Portilla.
Oficinas de 9 á 2, calle de S. Bult, 29.

P. EUGENIO FARACO

CIRUJANO-DENTISTA.

OFRECE SUS SERVICIOS EN SU GABINETE,
Plaza Mayor,
GANDIA.

Curacion radical de las enfermedades de los
dientes y de las encías.

Dientes y dentaduras artificiales para hablar y
comer perfectamente.

PALOMINA DE PIEDRA

De superior calidad se acaba
de recibir en grandes canti-
dades y se vende al precio de
10 reales arroba.

Dirigirse á

JOSÉ FORNERO

CALLE DE OBRADORES.